

自贡灯会、绵竹年画、夹江年画…… 四川非遗助力春节申遗成功

华西都市报(记者 刘可欣)北京时间12月4日晚,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

华西都市报封面新闻记者记者从四川省文化和旅游厅获悉,四川省自贡灯会、绵竹年画、夹江年画等国家级非物质文化遗产代表性项目以及阆中春节文化相关内容参与申报,助力中国春节申遗成功。

“春节,在中国农历第一个月的第一天,标志着新一年的开始。在这时,人们会开展各种各样的社会实践活动,主题是迎接新年,祈求好运,庆祝家庭团聚,促进社区和谐。这种庆祝的过程被称为‘过年’(跨越一年)。从腊月廿三起,人们开始打扫房子,贴春联和年画,储备粮食并准备食物。除夕夜,一家人聚在一起吃饭,熬夜迎接新年。在节日期间,人们穿着新衣服,祭天地和



第30届自贡国际恐龙灯会上的“非遗中国龙”灯组。图据新华社客户端

祖先,并向长辈、亲戚、朋友和邻居致以新年的问候。节日活动包括社区举办的庙会、社火和灯会,一直持续到正月十五。”在此次申遗文本中,对“春节”是这样介绍的。

目前,我国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录(名册),总数居世界第一。其中,四川省有9个项目。

2025年春节,四川省将举办“非遗贺

新春一点亮中国灯”全国主场活动暨第31届自贡国际恐龙灯会、“阆中古城过大年”春节文化活动、“蜀风遗韵 传承有声”非遗主题展演以及年画进万家、非遗馆里过大年、非遗年货购物节、天府旅游美食节、视频直播家乡年等系列非遗传承实践活动,各地还将举办丰富多彩的庙会、灯会、车灯、舞龙舞狮、登高传统民俗、节庆活动,广大群众将在浓厚的传统文化氛围中度过一个年味十足的春节。

蜀汉实力最弱为何能成为历史正统?

梁中效教授将登名人大讲堂解读“三国蜀汉与中华文明”

“丞相祠堂何处寻,锦官城外柏森森。”作为数千年中国历史长河中的一瞬,从东汉末年到西晋初年的这段历史,虽然只有百余年,却是英雄辈出、革故鼎新的时代。彼时,群雄逐鹿,魏蜀吴三足鼎立,形成了中国历史上的三国时期,其间留下的大量文物古迹等历史遗存,也构成了中国文化的一大人文风貌。而处于西南一隅的蜀地,不仅见证了蜀汉政权的兴衰,更有无数三国英豪驰骋于蜀道之上,在这条古道间上演一幕幕悲喜。

如今,三国时期已经远去,当下的人们又该如何走近这段历史?12月13日下午,2024名人大讲堂“三国文化季”的第二场讲座,将在电子科技大学举行。陕西理工大学人文学院教授、秦岭与蜀道文化研究中心主任、四川省社会科学重点研究基地诸葛亮研究中心学术委员梁中效,将带来一场主题为《三国蜀汉与中华文明》的讲座。

颠沛流离的刘备,是如何在成都建立起自己的国家的?身处西南一隅的蜀汉,为何能对东亚文明产生深远影响?实力最弱的三国蜀汉,为何能成为历史的正统?届时,围绕这一系列引人深思的历史谜题,梁中效教授将从蜀汉的历史地位、文化特色,以及它与中华文明的关系三个方面,深入解读蜀地璀璨而悠久的三国文化。

“实际上,当我们谈论三国文化,至少可以分两个方面的内容。一是真实的



梁中效教授 受访者供图

三国历史,就是西晋著名史学家陈寿所撰写的《三国志》中所描述的那样;二是以三国历史为纲或为基础,演绎而成的三国文化,譬如大家熟知的《三国演义》。”在讲座正式开始前,梁中效接受了华西都市报、封面新闻记者的采访,他表示,三国是中国历史上一个非常重要的时期,它不仅影响了当时的政治、经济和文化,也对后世产生了深远的影响。

梁中效表示,在不同历史时期三国文化的传承和发展,其中蕴含了中华文明的转型过程。在他看来,汉唐时期的三国文化是“本源的三国”,此

时还没有出现“尊刘抑曹”的文化现象,直至宋代以后,“尊刘抑曹”的思想倾向开始盛行。

“这一现象的产生,在很大程度上是因为唐宋之际出现了中华文明的转型。汉唐时期,‘贵族社会’流行,到了宋代之后,‘贵族社会’消解,‘平民社会’开始崛起,其背景是宋明理学的兴起,人们开始不再崇拜血统,而是崇拜智慧,崇拜儒家文化中的‘三不朽’观念。”

同时,梁中效还谈到,在宋明理学所倡导的这种文化人格中,诸葛亮无疑是其中的典范。诸葛亮的“鞠躬尽瘁,死而后已”,更是儒家“三不朽”的楷模。“这一典范,就将中国文化的前期和后期结合了起来。所以,三国文化不仅贯通了中国两千余年的‘大一统’,也影响到整个东亚。”

名人大讲堂由四川省传承发展中华优秀传统文化工作协调组主办,四川日报报业集团(封面新闻、华西都市报)承办。讲座致力于打造一个面向大众、深入人心的知识讲坛,力争成为中华优秀传统文化普及传承的品牌活动,并努力探索构建符合当前时代需求的中华优秀传统文化传承体系。值得一提的是,本期讲座也将通过封面新闻APP、封面新闻微博等多个平台进行现场直播。对三国文化感兴趣的观众,还可通过线上直播的方式聆听讲座。

华西都市报封面新闻记者 李雨心

陆游在乐山都做了哪些事?

阿来“陆游蜀中诗讲”明日开启第十讲

华西都市报(记者 徐语扬)爱国诗人陆游与四川的羁绊很深,入蜀八年先后在成都、蜀州(今崇州)、嘉州(今乐山)等地任职。在两度任职蜀州的间隙,他曾赴嘉州上任九个月,虽然短短不到一年时间,陆游却过得很充实,为百姓架桥、修堤,还刊印了《岑嘉州集》。

12月7日下午3点,阿来“唐宋诗中的巴蜀与成都”系列讲座之“陆游蜀中诗讲”第十讲,将在阿来书房举行。

本次讲座题为“寓公仅踵前人迹”,阿来将以《喜晴》《八月二十二日嘉州大阅》《十月一日浮桥成以故事宴客凌云》《出城至吕公亭按视修堤》《十二月十一日视筑堤》《迎诏书》等诗歌为线索,解读陆游在嘉州架桥修堤、服务百姓的故事。“寓公仅踵前人迹”正是出自《出城至吕公亭按视修堤》一诗。

陆游一生雄放坦荡,最大的心愿是驰骋疆场收复失地。入蜀期间,他一边

有壮志未酬的苦闷,一边又被蜀地的闲适安逸所治愈。在“陆游蜀中诗讲”的前九讲中,阿来已为观众解读了陆游在蜀中的各种活动与见闻,包括入蜀渊源、蜀道路途经历、初到成都、赏梅与赏海棠、蜀州任上蜀池畔的故事,以及对岑参的崇敬。

第十讲敬请期待。封面新闻将对本场讲座全程直播,欢迎收看。直播结束后,视频可回放观看。

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明两日天气

马尔康	阴转小雨	0-12°C	小雨转多云	-3-11°C
康定	多云转阴	-1-6°C	阴	-3-0°C
西昌	多云	9-19°C	多云	8-15°C
攀枝花	晴	9-22°C	晴	9-23°C
广元	阴转小雨	6-12°C	小雨	5-11°C
绵阳	阴转小雨	7-12°C	小雨	5-10°C
遂宁	小雨	8-10°C	小雨	7-10°C
德阳	多云转小雨	6-13°C	小雨	5-10°C
雅安	阴转小雨	6-12°C	小雨	5-9°C
乐山	阴转小雨	7-14°C	小雨	6-12°C
眉山	阴转小雨	7-14°C	小雨	6-11°C
资阳	阴转小雨	7-11°C	小雨	6-9°C
内江	阴转小雨	8-11°C	小雨	7-10°C
自贡	阴转小雨	9-12°C	小雨	7-11°C
宜宾	阴转小雨	9-14°C	小雨	6-11°C
泸州	阴转小雨	9-11°C	小雨	7-11°C
南充	小雨	8-10°C	小雨	7-9°C
广安	小雨	8-10°C	小雨	6-10°C
巴中	小雨	6-9°C	小雨	5-9°C
达州	小雨	8-9°C	小雨转阴	7-10°C

同呼吸

5日空气质量

成都(17时)

AQI指数 45 空气质量:优

6日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 45-85

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良;

川南部分及川东部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票12月5日开奖结果

排列3第24326期全国销售41777632元。开奖号码:257。直选全国中奖21654(四川1047)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖52158(四川2148)注,单注奖金173元。57340373.55元奖金滚入下期奖池。

排列5第24326期全国销售22221958元。开奖号码:25701。一等奖96注,单注奖金10万元。38546266.82元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2025年2月3日,逾期作弃奖处理。